

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴



■蒙坑文旅融合特色村项目启动仪式现场。



■上帅特编连展厅宣讲志愿活动。

驻肇庆市广宁县古水镇工作队: 聚力建设蒙坑文旅融合特色村 助推高质量建设跑出“加速度”

新快报讯 记者朱清海报道 开发观光竹筏线路、打造农家乐餐厅、完成249间房屋外立面改造和70亩油菜花种植……今年春节期间，肇庆市广宁县古水镇蒙坑村吸引了络绎不绝的游客，成了乡村旅游网红打卡地。

2023年11月，蒙坑村入选全省“百千万工程”首批典型村。今年1月，在驻肇庆市广宁县古水镇帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）推动下，蒙坑文旅融合特色村项目启动仪式在蒙坑村举行，项目总投资506.9万元，目前已从佛山市支持乡村振兴驻镇帮镇扶村资金中安排300万元，助力蒙坑村“百千万工程”典型村高质量建设跑出“加速度”。

2021年7月，由顺德区大良街道办事处牵头，顺德区委区政府办公室、顺德区税务局、暨南大学附属顺德医院、广东顺铁控股有限公司、顺德农业银行等单位组团结对帮扶广宁县古水镇，着力推动重点村深入实施乡村振兴战略。

完成1条观光竹筏线路开发、打造1家农家乐餐厅、完成249间房屋外立面改造和70亩油菜花种植……围绕打造

文旅融合特色村，蒙坑村在工作队大力支持下，建成观光碧道、铁索桥、生态停车场、仿竹护栏、竹凉亭、竹廊道等配套设施，不断改善人居环境，提升乡村“颜值”，今年春节期间，累计吸引进村打卡游客约1万人次。

与此同时，工作队积极争取资金投入，在古水镇建设苗圃种植基地10亩，建成后交由属地村管理运营；引进优质丝苗米品种，推动蒙坑村发展丝苗米种植50亩；筹集资金支持蒙坑村完成建设铁索桥码头、太阳能路灯等“民生工程”……2023年蒙坑村集体经济收入达30.9万元，为全镇各村产业发展和人居环境品质提升树立示范标杆。

工作队队长陈金虎表示，在佛山驻肇庆帮扶指挥部指导下，工作队将继续坚持“一盘棋”，按照肇庆市乡村振兴驻镇帮扶“九大行动”工作部署，高标准推进“绿之韵”古水河乡村振兴示范带，持续深入开展“美丽古水·美好家园”全民行动等，奋力推动更多村（社区）达到典型村标准，实现从“点上开花”到“全面出彩”。

新快报讯 记者朱清海 通讯员黄秋月报道 “陈贤才指挥特编连打响了解放连山第一枪……”位于清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇陈屋村的上帅特编连展厅内，基层宣讲员陈百熊声情并茂地讲述着革命故事。

近年来，上帅镇不断壮大雷锋志愿服务队伍，汇聚志愿服务力量，助推“百千万工程”、绿美乡村建设。近日，由县人民武装部、镇新时代文明实践所（站）、团委主办的学雷锋暨“文明实践我是行动者”主题系列活动在革命老区上帅镇展开，身穿“红马甲”的志愿者们踊跃参加活动，传递爱心和力量。

“生活在这片红色热土上，我们要坚定信念，学习革命前辈奋不顾身、英勇顽强、无私奉献、敢于吃苦的精神……”在上帅特编连展厅，陈百熊如是说。上帅镇深挖用活红色资源，吸纳志愿者加入基层宣讲员队伍，结合自身特长和个人经历，讲好红色故事。截至2024年3月，上帅特编连展厅开展宣讲志愿服务活动80场，覆盖群众上千人次。

绿水青山就是金山银山。上帅镇充

清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇： 志愿者追“锋”逐“绿” 革命老区焕发新活力

分发挥党员先锋模范作用，组织开展2024年乡村绿化认捐志愿活动，通过领导带头捐、党员干部自愿捐，共计捐款6225元。同时积极推动镇村两级党组织负责人带头做乡村绿化志愿者，带动党员群众加入到志愿服务队伍中来，努力将乡村绿化工作内化为群众的理念共识和行动自觉。

为统筹推进生态河道建设，持续加强生态河道管护，实现“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”，“河小青”志愿服务队以志愿带团建为抓手，充分发挥青年在生态环境整治中传帮带作用，组织一批志愿者携带铁钳、扫把、环保垃圾袋等清洁工具来到东君村河畔，分工协作、互相配合，对河道沿线散落的杂物和树枝进行全面清理，使河道、堤岸环境焕然一新。

接下来，上帅镇将继续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，围绕“志愿广东绿美有我”活动主题，聚焦“百千万工程”、绿美广东生态建设等重点工作部署要求，践行社会主义核心价值观，创新活动载体，推动学雷锋志愿服务走深走实。

/ 城事 /

创历史新高

今年春运广铁集团累计到发旅客近1.4亿人次



■广州铁路警方在车站巡逻检查。通讯员供图

3月5日，为期40天的2024年春运正式落下帷幕。广铁集团累计到发旅客1.39亿人次，创春运历史新高，成为历年来最火爆春运。

节前广州深圳仍是热门出发地

春运40天，广铁集团客流持续高位，打足热门方向运力，累计发送旅客7149.6万人次，同比2023年增长31.4%，同比2019年增长15.2%；累计到达旅客6839.8万人次，同比2023年增长27.8%，同比2019年增长7.1%。深圳东、湛江西、潮汕等20个车站，在春运期间屡创旅客发送数历史新高。深圳东、湛江西等20个车站，创旅客到达数历史新高。

据广铁集团客运部介绍，广铁集团针对旅客多样化的出行需求，根据候补购票数据情况，科学分析旅客出行规律，及时在热门方向、时段增加运力，满足旅客出行需求。春运以来，铁路部门累计开行旅客列车120075列，日均开行列车3001列，重联动车组共计37170列，其中加开旅客列车10786列，夜间高铁3889列。同时，广铁集团充分利用运力资源，在部分返程列车上推出低折扣票价，部分高铁票价最低可达3折，为选择“反向出行”的旅客提供更多的便利和实惠。

从出行时间上看，广铁集团今年春运发送客流总体平稳有序。节前返乡客流较为集中，2月3日至8日连续6日

发送旅客200万人次以上，2月3日最高峰发送旅客221.2万人次；节后高峰出现在2月17日，发送220.2万人次，2月23日至26日连续4日发送旅客160万人次以上。

从出行方向上看，节前广州、深圳等地依旧是热门出发地，客流主要流向广西、江西、贵州、重庆、湖北、河南、陕西等地。节后粤港澳大湾区出行依旧活跃，广深地区成为热门目的地，海南环岛高铁、广深港高铁、贵广高铁、南广高铁、广汕高铁、杭深线、深湛线等线路客流火爆。

“反向春运”成新趋势

从出行人群上看，20至39岁人群，

返乡数量比2023年同期减少5.3%；60岁以上人群，出行量增加近30%。数据显示，今年“反向春运”成为新趋势、新潮流，广州、深圳不仅是热门出发地，也是热门目的地，来自四川、湖北、湖南等务工省份的老年人，愿意前往子女的工作地过年团聚。春运期间，广东各大车站累计到达4289.1万人次，其中广州南站1045.4万人次。

今年新站、新线投入运营后迎来春运首秀，为春运运力提供了新动能。其中广州白云站累计开行列车4534列，发送110.2万人次；广汕、汕汕高铁累计开行列车4041列，发送208.2万人次。

•数说

今年春运期间，广州市铁路、民航、公路和水路4种运输方式累计到发旅客4637.1万人次，日均115.9万人次，同比增长38.7%，各春运站场治安、交通均平稳有序。

今年春运，广州警方强化部署社会面及各站场安保力量，每日投入安保力量约1.1万人次，严密“打、防、管、控”等安保措施，织牢社会治安防控网。

春运期间，广州铁路警方组建防范打击专班1个、铁鹰小分队4支、整治小分队17支，从机关和沿线所队抽调精干力量支援广州南站，加强重点列车值乘，严厉打击“盗抢骗”以及各类突出违法犯罪。共破获刑事案件12起，抓获网上在逃人员35名，查处各类违法犯罪案件125起131人，其中行政拘留37人。

据广州地铁公布，2024年春运期间，地铁线网累计运送乘客3亿人次，日均客运量达742万人次，同比增长21.8%。此外，四条城际线路总旅客发送量为114.24万人次，其中，佛肇11.75万人次、莞惠62.15万人次、广清及东环40.34万人次。